

快速提交报告經驗

湖南省冶金局地質勘探公司 206 队

我队的地質工作，在党的领导及各兄弟单位支持下取得了巨大的成績。尤其在提交年終报告时，我們紧紧地依靠了党的組織，依靠了群众，貫徹了兄弟队的“三边”工作法的先进經驗，只动用了40人进行了十天的編录，便提出了在質量上、工作量上可与我队过去用 80 人搞了八个月的报告相比美的大坪铁矿第一期地質勘探报告。我們所以能够迅速提交报告，最基本的經驗是：

(一) 政治掛帅，依靠党的领导，听党的話

由于加强了党的领导，在各项政治运动中，經過各种斗争，尤其經過“有矿无矿”“誰为中心”“多快能否好省”“地質工作能否大搞群众运动”的辯論，地質人員的政治覺悟大大提高，認識到坚决依靠党，相信群众，是我們完成各项任务的坚强保證。从而政治空气也大为浓厚，不少同志积极要求进步，并表示要以实际行动来实现地質勘探大跃进。在实际工作中，也不断地給我們不少具体指导和帮助，使我們在工作中保持有明确的方向和冲天干劲，改变了地質工作冷冷清清的現象。

(二) 大搞群众运动和开展互不影响竞赛

由于听了党的話，积极响应了党的号召。在党提出互不影响竞赛的号召后，各施工部門都主动提出了按时按質按量完成任务，不影响提交报告，保證了获取矿量所須的时间与工程量，地質各組間也提出了編录不影响审核，审核不影响繪图，繪图不影响出版等竞赛，把各项工作都紧紧联接起来。形成相互依靠，相互促进的紧张热烈的工作局面。同时我們也打破了常规，动员工人写报告，如加工間曾載藍同志編写的四章四节很切合现实，質量很好，这样也提高了工人的业务水平。

組織上提出了“全体总动员，大家动手編”的号召，打破了各种“专业”思想，組与組之間的界綫，为了提报告服从統一調配，有什么干什么，不会就

学，不懂就問，充分調动了每个人的主观能动性。对关键問題，則集中力量猛攻，这种經常性的群众运动与突击性的群众运动相结合，保證了我們工作的順利完成。

(三) 貫徹了三边工作法

三边工作法是 129 队提出的，其内容为：边設計施工，边編录綜合，边研究总结。貫徹了三边工作法，使我們的地質工作有了新的起色，我們感到貫徹了三边工作法对我們地質工作有下列几点好处：

1. 保證原始資料質量，收集及时：

过去我們的資料是比较乱的，对各项原始資料中存在的問題，一般都要到年終提交报告时才发现，提出修改（很多是要重新清理一些工程），許多問題都集中起来解决，花很长时间，这样既妨碍野外工作的进展，又拖延了編录时间，質量也不能保證。貫徹三边工作法之后，彻底克服了上述这种現象。

2. 及时綜合研究，保證了对施工的指导，使綜合研究工作圍繞生产进行。

例如，三月份前，一些孔不見矿，很少去追究原因，相反地在个别地質干部中出現悲观、畏难情緒，說什么“大坪本来就没矿”，有的甚至将由于地質設計不周未見矿的孔的責任推到施工部門身上。提出三边工作法后，对过去未見矿的鑽孔进行詳細研究，利用这些不見矿及見矿孔作为依据，得出了大坪矿区系一“倒轉”构造的概念，肯定了大坪矿区远景，鑽孔位置也根据新的概念加以調整，結果三月份后見矿率由40%提高到90%，为鑽探准备了充分的“粮食”。从五八年九月到今年二月我們在評价上迟迟不能解决，关键是大坪铁矿的构造概念不清，以至在施工指导上被动。此外，对上、下盘灰岩的特征亦未很好掌握。通过經常的綜合研究，我們在不同时期提出不同研究項目，如八月提出搞清上盘灰岩，九月提出搞清矿区构造，十月大抓原始資料……等明确的要求，通过經常性的圍繞生产进行研究的結果，上述問題也随之初步获得解决，稳定了

地質人員的情緒，樹立了信心。

3. 快速勘探、快速提交報告：

由于原始資料及時收集，及時地表示在綜合圖上，審查出版工作也能及時跟上，因而能及時主動的提出勘探工程的擺布，為快速施工創造條件。同時，平時審查綜合工作，也可以及時發現某些地段勘探工作不夠徹底的現象，使之有充足時間來補加工程，保證儲量任務。由于資料的及時審核出版，大大節省了年終編報告的工作量，從而只利用十天的時間，提出報告。

(四) 提高地質人員業務水平，改善

各部門間關係

貫徹三邊工作法後，由于及時進行編錄及資料綜合研究，找出了一些關鍵問題，提出了具體的措施，布置工作時也能提出一些具體做法和應注意的問題。這樣做工作效果較為顯著，並能提高大家的工作熱情，能對某一個問題進行深入鑽研。如我們在第三次補測地質圖時，大家討論提出要更詳細的劃分填圖單位，有意識的對上部、下部灰岩、互層中底部泥質砂岩進行重點補測，經過這樣有目的補測後，取得了顯著的成果。如確定了潭層灰岩不是底部而是上部灰岩，繼續證明屬實，开辟了遠景區；經補測互層底部的砂岩後，礦區的構造輪廓清楚反映在圖上。通過這些工作不只提高了分析能力，也鼓舞了鬥志。

由于綜合工作能經常地跟上，各組員間的工作也隨之經常化起來，如繪圖組平時工作都比較輕，而到資料編錄時，却極為緊張。這次我們在進行資料編錄時由于三邊工作尚未進行徹底，仍有突擊的現象，但與過去相比已經大為改善。我們這次提交的報告有那麼多的附圖，很大一部份是在工程結束後及時審核，繪出的，消滅了工作中脫節現象，各組間扯皮現象大為減少。

(五) 資料編錄，施工指導兩不誤

過去我們資料編錄工作一開始，是抽調大批技術力量專門進行編制文字報告及各種圖紙，而這次的圖紙則由各地質組在平時工作中編制成，因此編制各種圖幅所用時間都不多。把一種突擊性的工作分散到日常工作中去，即使在資料編錄時也不因抽調人員過多而影響各地質組的野外施工指導。

總的說來，實行三邊工作法的結果，使我們在原始資料編錄上逐步地做到了真、善、美、快（真實、完善、美觀、快速）。指導施工上做到及時準確，報告提交迅速。

快速提交報告的經驗，可歸納為下列十字：

1. 政：政治掛帥思想紅，堅決依靠黨領導；
2. 群：大搞群眾運動，放手發動群眾投入資料編錄工作，對關鍵問題群起攻之；
3. 互：開展互相促進，互不影響競賽，使地質與施工單位間、地質與各組間的工作聯繫起來，形成一條龍，起到促進作用；
4. 破：破除提交報告需要長時期的陳舊概念，去掉一些不必要的工作量；
5. 統：提出資料編錄的統一要求，使在工作中有明確方向和內容。打破“專業”思想與“組”的概念，服從統一調動，給什麼干什么；
6. 經：隨施工進展進行經常性的資料編錄和綜合研究工作，並當作日常任務，由野外地質組負責；
7. 研：加強綜合研究工作，及時發現、研究地質上的問題及勘探程度是否徹底，以便及時解決，使綜合研究工作圍繞生產開展起來；
8. 檢：勤檢查各種資料的編制是否及時，是否合乎要求，以做到真善美快；
9. 及：發現問題及時解決；
10. 算：每月計算儲量，掌握儲量完成情況，算任務帳，提出下一步措施，保證報告及時提交儲量，超額完成。

勘誤表

冊數	頁數	行數	誤	正
2	40	左倒 2	因為砂礦	因為礦塊
2	封四	3	冶金系統採礦工程	冶金系統探礦工程
2	封四	10	238隊召開採礦	238 驗召開探礦
2	封四	倒 2	陳恩松	陳恩松
2	封四	倒 4	賈壽如	高壽如